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Бюджетна політика 

 

В умовах повномасштабного воєнного вторгнення РФ на територію України 

уряд України впродовж березня 2023 р. продовжував формувати нормативну базу 

щодо виконання Державного бюджету України в 2023 р., уживав заходів із 

підтримки сфери безпеки та оборони, населення. 

Міністерство фінансів України поінформувало
1

 про стан виконання 

Державного бюджету України в березні 2023 р. За оперативною інформацією 

Держказначейства, у січні – березні 2023 р. касові видатки державного бюджету 

становили 747,4 млрд грн (у т. ч. загального фонду – 635,5 млрд грн, що становило 

88,7 % від розпису звітного періоду). Для порівняння: у січні – березні 2022 р. 

касові видатки державного бюджету становили 383,1 млрд грн. 

За три місяці 2023 р. державний бюджет було виконано з дефіцитом у сумі 

220,3 млрд грн (дефіцит загального фонду державного бюджету становив 

244,7 млрд грн при запланованому дефіциті за цей період у сумі 467,9 млрд грн). 

Дефіцит державного бюджету було профінансовано за рахунок розміщення ОВДП 

на суму 137,7 млрд грн та зовнішніх джерел – 265,9 млрд грн. Платежі з погашення 

державного боргу за цей період становили 96,7 млрд грн (88,6 % плану). 

Набули чинності зміни до Державного бюджету України на 2023 рік. Це 

стосується змін, які були внесені Законом України від 24 лютого 2023 р. № 2953-IX 

(див. рис.).  

 

                                                      
1

 У березні до загального фонду державного бюджету надійшло 152,2 млрд гривень / М-во фінансів 

України : офіц. сайт. 2023. 04 квіт. URL: 

https://mof.gov.ua/uk/news/u_berezni_do_zagalnogo_fondu_derzhavnogo_biudzhetu_nadiishlo_1522_mlrd_griven-

3916 



Національний  інститут стратегічних досліджень |2 

  

 
 

Рис. Державний бюджет України в 2021–2023 рр. 

Джерело: Верховна Рада України, Мінфін. 

 

Зокрема, ці зміни стосуються: 

 питань фінансового забезпечення новостворених Міністерства розвитку 

громад, територій та інфраструктури і Державного агентства відновлення та 

розвитку;  

 збільшення надходжень до спеціального фонду у вигляді грантів, кредитів 

і повернення позик на суму 5,56 млрд грн і спрямування таких коштів на: 

будівництво та модернізацію закладів охорони здоров’я (1,35 млрд грн); гранти для 

створення або розвитку бізнесу (1,28 млрд грн); відбудову інфраструктурних 

об’єктів (мостів) (1,12 млрд грн); облаштування пунктів пропуску на українсько-

польському кордоні (1,09 млрд грн); забезпечення діяльності Фонду часткового 

гарантування кредитів у сільському господарстві (365,7 млн грн); закупівлю 

безпілотних авіаційних систем та засобів моніторингу державного кордону 

(285 млн грн) та спецобладнання для лікарень (80 млн грн); 

 можливості компенсації (страховки) для власників морських суден та 

суден, які ходять у внутрішніх водах, якщо вони отримують пошкодження чи 

будуть знищені Росією, у 2023 р. (до 20 млрд грн із спрямуванням у разі потреби на 

цю мету коштів державного дорожнього фонду); 

 проведення взаємозаліку для Пенсійного фонду (1,8 млрд грн): 

повертаються кошти, які були виділені в 2020 р. на поворотній основі для Фонду 

соціального страхування (нині приєднаного до Пенсійного фонду), 

із спрямуванням на фінансове забезпечення пенсійних виплат; 

 функціонування Фонду ліквідації наслідків збройної агресії. Цей Фонд 

передано від Мінфіну до Мінвідновлення. Одним із джерел його наповнення 

визначено продаж активів російських олігархів згідно із Законом України «Про 
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санкції». Унормовано та розширено напрями використання коштів Фонду (кошти 

можна буде використовувати для будівництва житла для осіб, які втратили житло, 

компенсації за знищене житло, відновлення об’єктів військової інфраструктури, на 

забезпечення потреб оборони тощо). У 2023 р. передбачено 35,5 млрд грн, 

а з урахуванням залишку коштів за 2022 р. його обсяг становить 52,5 млрд грн
2
. 

Верховна Рада України прийняла та передала на підпис Президентові 

України зміни до Державного бюджету України на 2023 рік щодо збільшення 

видатків у сфері безпеки та оборони. Верховна Рада України 21 березня 2023 р. 

підтримала проєкт Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про 

Державний бюджет України на 2023 рік» щодо забезпечення видатками сектору 

безпеки і оборони» (реєстр. № 9105), яким передбачено збільшення доходної 

частини бюджету до 1 390,4 млрд грн, видаткової – до 3 075,9 млрд грн, дефіциту – 

до 1 719,7 млрд грн. (див. рис.). Зокрема, збільшено видатки загального фонду 

державного бюджету на 537,2 млрд грн. Видатки на безпеку та оборону зростуть на 

518,2 млрд грн, з яких 477,2 млрд грн – оплата праці з нарахуваннями, спецтехніка 

та обладнання – 30,2 млрд грн, інші видатки – 10,8 млрд грн. Крім того, на 

поповнення резервного фонду держбюджету планується спрямувати 19 млрд грн. 

Джерелами покриття додаткових видатків визначено збільшення внутрішніх і 

зовнішніх запозичень (на 419,3 млрд грн) та доходів загального фонду державного 

бюджету на 60,7 млрд грн (зокрема, за рахунок зростання надходження ПДФО (на 

36,5 млрд грн), дивідендів (доходу), нарахованих на акції (частки) господарських 

товариств, у статутних капіталах яких є державна власність (на 19,0 млрд грн)), а 

також ураховано економію витрат на виконання боргових та гарантійних 

зобов’язань (на 57,2 млрд грн)
3
. 

Активізовано роботу з удосконалення механізмів середньострокового 

бюджетного планування та моніторингу виконання бюджетів. Зокрема, 

22 березня 2023 р. відбулося онлайн-засідання Міжвідомчої робочої групи з питань 

розвитку системи управління державними фінансами. На ньому перший заступник 

міністра фінансів Денис Улютін зазначив, що пріоритетним завданням на 2023 р. є 

поновлення процесів та процедур у сфері управління державними фінансами, які 

були призупинені з початком війни, та проведення необхідних підготовчих дій для 

інтеграції України до ЄС. Зокрема, буде відновлено середньострокове бюджетне 

планування, до проєкту Державного бюджету України на 2024 рік буде додано 

трирічний прогноз основних бюджетних показників. Із 2024 р. планується 

                                                      
2
 Верховна Рада ухвалила в другому читанні і в цілому перший законопроект щодо внесення змін до 

державного бюджету на 2023 рік / Комітет з питань бюджету. 2023. 24 лют. URL: 

https://budget.rada.gov.ua/news/main_news/77397.html 
3
 Верховна Рада збільшила видатки на національну безпеку та оборону на 518 млрд грн, – Голова комітету з 

питань бюджету Роксолана Підласа / Комітет з питань бюджету. 2023. 21 берез. URL: 

https://budget.rada.gov.ua/news/main_news/77427.html ; Парламент підтримав законопроект Мінфіну про 

збільшення видатків на національну безпеку та оборону за загальним фондом держбюджету на 518,2 млрд 

грн / М-во фінансів України : офіц. сайт. 2023. 21 берез. URL: 

https://mof.gov.ua/uk/news/parlament_pidtrimav_zakonoproekt_minfinu_pro_zbilshennia_vidatkiv_na_natsionalnu

_bezpeku_ta_oboronu_za_zagalnim_fondom_derzhbiudzhetu_na_5182_mlrd_grn-3898 

https://budget.rada.gov.ua/news/main_news/77427.html


Національний  інститут стратегічних досліджень |4 

  

поновити цикл повноцінного середньострокового бюджетного планування з 

підготовкою Бюджетної декларації на 2025–2027 роки. Окрім того, іншими 

важливими напрямами роботи є покращення управління державними інвестиціями 

та забезпечення ефективної мобілізації коштів платників податків і підзвітності за 

їх використання
4
. 

Крім того, 14 березня 2023 р. відбулася зустріч представників Міністерства 

фінансів, Центрального агентства з управління проєктами (CPMA), ДУ «Відкриті 

публічні фінанси» та міжнародних експертів проєкту EU4PFM, на якій обговорили 

плани реалізації проєкту з розроблення нової ІТ-системи бюджетного планування 

та моніторингу виконання бюджету. Цей проєкт планується реалізувати протягом 

20 місяців. Нове програмне забезпечення міститиме аналітичні модулі, що надають 

особам, які приймають рішення, оперативний доступ до даних за запитом. 

Взаємодія між учасниками бюджетного процесу відбуватиметься у цифровому 

форматі та в реальному часі. Це дасть змогу зменшити обсяги ручної обробки 

інформації та пов’язаних із цим помилок у розрахунках під час збирання та 

опрацювання бюджетних запитів від головних розпорядників бюджетних коштів
5
. 

Триває робота щодо формування необхідної нормативної бази для 

забезпечення виконання Державного бюджету України в 2023 р. Ідеться про 

розроблення й затвердження порядків використання коштів державного бюджету, 

розподіл дотацій та субвенцій. Зокрема, у березні 2023 р.: 

 затверджено Порядок спрямування коштів на підготовку проектів 

державно-приватного партнерства та виконання довгострокових зобов’язань 

у рамках державно-приватного партнерства щодо об’єктів державної власності 

(постанова Кабінету Міністрів України від 14 березня 2023 р. № 222). Цим 

Порядком передбачається унормувати механізм спрямування бюджетних коштів 

спеціального фонду державного бюджету (від надходження 10 % концесійних 

платежів та реєстраційного внеску, що сплачується відповідно до Закону України 

«Про концесію») на підготовку проєктів, які здійснюються на умовах державно-

приватного партнерства, у т. ч. концесії, виконання довгострокових зобов’язань у 

рамках державно-приватного партнерства. Кошти спрямовуватимуться на 

виконання довгострокових зобов’язань розпорядників бюджетних коштів, які є 

державними партнерами, та підготовку проєктів державно-приватного партнерства 

(оплату послуг радників, підготовку конкурсної документації, незалежних 

експертів, розроблення проєктів землеустрою тощо). Рекомендації щодо розподілу 

                                                      
4
 Мінфін відновлює середньострокове бюджетне планування, – Денис Улютін / М-во фінансів України : 

офіц. сайт. 2023. 23 берез. URL: 

https://mof.gov.ua/uk/news/minfin_vidnovliuie_serednostrokove_biudzhetne_planuvannia_-_denis_uliutin-3901 
5
 Мінфін: розпочато роботу над розробкою нової ІТ-системи бюджетного планування та моніторингу 

виконання бюджету / М-во фінансів України : офіц. сайт. 2023. 14 берез. URL: 

https://mof.gov.ua/uk/news/minfin_rozpochato_robotu_nad_rozrobkoiu_novoi_it-

sistemi_biudzhetnogo_planuvannia_ta_monitoringu_vikonannia_biudzhetu-3885 
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коштів на підготовку проєктів формуватиме комісія, спеціально створена 

Мінекономіки; 

 затверджено Порядок використання коштів, передбачених у державному 

бюджеті для виплати одноразової грошової допомоги в разі загибелі (смерті) або 

інвалідності деяких категорій осіб відповідно до Закону України «Про статус 

ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» (постанова Кабінету Міністрів 

України від 17 березня 2023 р. № 239). Законом України «Про Державний бюджет 

України на 2023 рік» на ці цілі передбачено 324,5 млн грн. Розподіл коштів 

здійснює Мінветеранів на підставі рішень міжвідомчої комісії з питань розгляду 

матеріалів про визнання учасниками бойових дій та виплати одноразової грошової 

допомоги в разі загибелі (смерті) або інвалідності волонтера і деяких інших 

категорій осіб; 

 розподілено субвенцію з державного бюджету місцевим бюджетам на 

виконання окремих заходів з реалізації соціального проєкту «Активні парки – 

локації здорової України». Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 

30 березня 2023 р. № 270-р затверджено розподіл цієї субвенції в сумі 54 млн грн 

між 22 обласними бюджетами та бюджетом м. Києва;  

 розподілено додаткову дотацію з державного бюджету місцевим 

бюджетам на здійснення повноважень органів місцевого самоврядування на 

деокупованих, тимчасово окупованих та інших територіях України, що зазнали 

негативного впливу у зв’язку з повномасштабною збройною агресією Російської 

Федерації. Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 10 березня 2023 р. 

№ 209-р затверджено перший етап розподілу додаткової дотації в обсязі 10,2 млрд 

грн для 17 обласних бюджетів та 853 бюджетів територіальних громад. Кошти 

будуть спрямовані для покриття втрат доходів місцевих бюджетів та додаткових 

витрат для підтримки внутрішньо переміщених осіб. За інформацією Мінфіну
6
, ці 

області отримають 7,4 млрд грн, а органи місцевого самоврядування на 

деокупованих, тимчасово окупованих та інших територіях зможуть отримати 

додаткове фінансування для ефективного здійснення своїх повноважень та 

забезпечення першочергових потреб на місцевому рівні. 

 

Довідково. Законом України «Про Державний бюджет України на 2023 рік» передбачено 

додаткову дотацію в розмірі 24 млрд грн з державного бюджету місцевим бюджетам для 

здійснення повноважень органів місцевого самоврядування на деокупованих, тимчасово 

окупованих та інших територіях України. Порядок та умови надання в 2023 р. такої 

додаткової дотації визначено постановою Кабінету Міністрів України від 30 грудня 

2022 р. № 1477. Розподіл цієї дотації здійснюється в два етапи. На першому – 

виконується розподіл з урахуванням кількості внутрішньо переміщених осіб, які 

перемістилися після 24 лютого 2022 р., для 13 обласних бюджетів та 517 бюджетів 

                                                      
6
 Уряд затвердив розподіл 10,2 млрд грн додаткової дотації для покриття втрат місцевих бюджетів / М-во 

фінансів України : офіц. сайт. 2023. 10 берез. URL: 

https://mof.gov.ua/uk/news/uriad_zatverdiv_rozpodil_102_mlrd_grn_dodatkovoi_dotatsii_dlia_pokrittia_vtrat_mist

sevikh_biudzhetiv-3878 
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територіальних громад обсягом 2,2 млрд грн та фактичних надходжень до місцевих 

бюджетів ПДФО для чотирьох обласних бюджетів та 502 бюджетів територіальних 

громад у розмірі 7,9 млрд грн. На другому етапі розподіл додаткової дотації буде 

здійснюватися щокварталу між місцевими бюджетами з урахуванням фактичних 

надходжень до місцевих бюджетів ПДФО.  

 

Уточнено питання здійснення видатків із державного бюджету в умовах 

воєнного стану. Постановою Кабінету Міністрів України від 14 березня 2023 р. 

№ 230 внесено зміни до Порядку виконання повноважень Державною 

казначейською службою в особливому режимі в умовах воєнного стану, який був 

затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 09 червня 2021 р. № 590. 

Зокрема, уточнено черговість окремих платежів із загального та спеціального 

фондів державного та місцевих бюджетів, які стосуються: окремих специфічних 

видатків на забезпечення діяльності Національного антикорупційного бюро та 

Офісу Генерального прокурора; придбання гігієнічних засобів і товарів першої 

необхідності для підопічних інтернатних установ системи соцзахисту населення та 

встановлення у таких закладах пожежної сигналізації, системи блискавкозахисту, 

обробки дерев’яних конструкцій вогнезахисним розчином; придбання житла для 

дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування; розвитку мережі центрів 

надання адміністративних послуг; місцевих програм підтримки та розвитку 

сільського господарства; забезпечення екологічно безпечного збирання, 

перевезення й утилізації відпрацьованих побутових ламп розжарювання; виконання 

робіт з реконструкції споруд для очищення стічних вод, каналізаційних мереж і 

споруд на них; оплати реставраційних робіт на об’єктах культурної спадщини та 

пам’ятках архітектури, виготовлення відповідної документації; проведення 

інвентаризації та нормативної грошової оцінки земель; виготовлення містобудівної 

документації; накопичення (приросту) матеріальних цінностей державного 

матеріального резерву. Також визначено особливості підписання планових 

документів, які застосовуються у бюджетному процесі та складанні звітності 

розпорядників, що розташовані на територіях, де ведуться (велися) бойові дії або 

тимчасово окупованих, а також спрощено вимоги до подання розпорядниками 

(одержувачами) окремих документів до органів Казначейства за допомогою 

системи дистанційного обслуговування «Клієнт казначейства – Казначейство». Ця 

постанова дасть змогу врегулювати окремі проблемні питання, що виникають під 

час казначейського обслуговування бюджетних коштів в умовах воєнного стану. 

Унормовано питання використання коштів, що надійшли на рахунки 

для пожертв на підтримку України «United24» для підтримки сфери культури 

та мистецтв. Постановою Кабінету Міністрів України від 17 березня 2023 р. № 243 

затверджено в новій редакції Порядок використання коштів з рахунку для 

задоволення потреб культури, мистецтв, креативних індустрій, охорони і 

збереження культурної спадщини, культурних цінностей, підтримки засобів 

масової інформації (він визначає механізм використання коштів, які надійшли від 
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фізичних та юридичних осіб, резидентів і нерезидентів як благодійна пожертва, 

гуманітарна допомога, гранти та дарунки на поточний рахунок Міністерства 

культури та інформаційної політики, відкритий в Національному банку) та внесено 

зміни до Порядку використання офіційних рахунків для пожертв на підтримку 

України «United24», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 

19 квітня 2022 р. № 472. Це дасть можливість унормувати порядок та напрями 

спрямування благодійних коштів для підтримки сфери культури та мистецтв. 

 

Національний інститут стратегічних досліджень 
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